

# 加息,不加息?两难选择题

国家统计局公布的今年上半年国民经济运行数据显示:6月份CPI继续回落,涨幅为7.1%,较上月下降0.6个百分点。整体来看,上半年CPI同比上涨7.9%,同时上半年GDP同比增长10.4%。

从2007年2月至2008年6月,我国一年期定期存款利率已低于通货膨胀长达17个月之久。而进入2008年,实际负利率水平更是惊人——以2008年CPI约7%、现时一年期定期存款税后3.93%计算,居民储蓄净减少超过了3个百分点。

加息还是不加,这是个问题。

既然从紧政策不能放松,那么是不是意味着下半年还有加息的可能?分歧始终存在。

虽然我们无法知晓决策层内部是否也有着如市场一样激烈的争论,但市场的声音的确是异彩纷呈。本期讨论加息选择题,请到的三位嘉宾,有坚定的认为不应该加息,有认为加息不无可能,但需要谨慎考量,还有一位,则认为价格工具需要发挥更大的作用。他们的判断都有自己的理由,不论对错,只为一次头脑的风暴。

◎本报记者 秦媛娜

## 加不加息的选择题

▶▶▶6月份加息传言的盛起主要是受到了央行行长周小川公开表示将采用更严厉的从紧政策来抑制通胀的影响,您认为周小川所说的从紧政策是否暗示加息?或是有其他所指?

**鲁政委:** 我认为他不是在暗示要使用价格型工具,“加息”只是市场根据排除法所做出的一种判断。在上述讲话发表之后的第二周,周小川在出席国际清算银行的会议时又指出,应对通胀,利率是一种选项,但是我认为,我们还有其他很多可选择的手段,事实上他的讲话没有更多表现出更青睐加息手段的意思。

**彭兴韵:** 加息可能性还是存在的,尤其是在全球很多经济体都在加息的背景下。在通胀还在比较高的状况下,再加上周小川的讲话,市场上的加息预期的确有所增强。从抑制通胀的

角度来看,谨慎地加息是有必要的,但是不必抱太激进的态度。为了物价指数下降两个百分点,导致大量企业倒闭、居民收入下降,就走向了我们所期望的反面。我们抑制通胀的目的是为了保住老百姓手中货币的购买力,如果为了抑制通胀,导致我们的收入增长下降,那也是大家不希望看到的结果。

**丁志杰:** 我认为,中国需要重新搭配货币政策工具组合,充分发挥利率政策工具的作用,让实际利率恢复到正常的水平,同时适度放松行政性的信贷限制,使更多的资金需求从正规的金融体系得到满足。

## ▶▶▶赞同(不赞同)加息,理由是什么?

**鲁政委:** 加息没有任何合理性。先看物价形势,CPI走势已经向下,6月份物价增速是7.1%,有所回落。而油电价格上调之后,上游价格肯定会涨,虽然不能说物价形势好转,但起码没有继续恶化。

另外,存款利率有没有必要加?认为存款利率上调的观点主要有三个理由:抑制通胀、稳定储蓄和改善负利率状况。但是我们已经分析过了,从抑制通胀的角度来说,没有加息的迫切需要;再说稳定存款,5月份的数据显示,人民币存款增长很快,同比增长19.64%,也没有迫切加息的需要;第三,以负利率为理由的观点是站在认为负利率对存款者剥削的角度上说的,但这不是货币政策要管的问题。

我们讨论货币政策,要在三个原则基础上讨论,第一,货币政策是总量政策,不管结构性问题;第二,货币政策是短期政策,而非长期政策;第三,货币政策不管收入分配问题,从公不公平、合不合理角度讨论负利率,这应该归财政或其他政策管。如果要考虑收入分配,那么货币政策就不应该紧缩,也不该放松,因为紧缩会造成失业、放松会令货币持有者的损失,不管松还是紧,都会有收入分配的效应。所以说,从公平的角度提负利率问题,是收入分配问题,与货币政策无关。

另外,资产价格都快崩盘了,也不支持加息。

最后,再看贷款利率。现在房地产市场问题也很复杂,浙江丽水、深圳的房价都在下跌,如果加息,房地产企业资金链出现问题,会引发系统性的金融风险,也不支持加息。

**彭兴韵:** 政府还是在物价和经济增长方面有一个取舍的问题。从物价的角度来看,适度加息还是有必要,但是现在宏观经济的变化比较微妙,国家统计局公布的多项经济运行指标已经从红灯转为绿灯,几个还亮红灯的指标主要是财政、物价、通胀率,其他的投资增长、贸易、经济增长率都逐步转为绿灯。

中国国内受到一些自然灾害的影响,外围

市场的变化也增加了国内经济的不确定性,企业的盈利能力下降,珠江三角洲很多中小企业都在倒闭,近期中央政府在各地密集调研,就是出于金融安全的考虑,这也发出一种信号,即政府对于实体经济的担忧在近期要高于对物价的担忧。

**丁志杰:** 无论存款还是贷款现在都是负利率,使得货币需求无限膨胀,同时央行发行央票,以及控制信贷和提高准备金,使得资金供给又特别紧,这样很多资金需求得不到满足,就将目光从国内资金转向外来资金,一方面是通过增加出口获得资金,这就加剧了贸易顺差,另一方面就是从国外融资。

从这个角度来看,我们的货币政策尽管是从紧了,但是从利率的角度来看,不仅是中性的,而且是宽松的。最后造成的结果是,我们越紧,最后的问题就越大,而且这种低利率使得正规金融体系资金流向大企业,中小企业或受限制行业企业很难获得融资,只能转向国外,事实上使得从紧的效果大打折扣。当然,最后也就导致了热钱的问题。

**鲁政委:** 即使美联储从明年开始加息,加了25个基点,那时候如果人民币升值预期仍然存在,那也不足以缓解热钱流入的压力。我认为,如果要加息,在以下三种可能发生的情况下才会加,一是全球都在加息时我们受到来自国际方面的压力;第二,下半年的CPI环比持续高于历史正常水平;第三,奥运会之后,如果外汇流向逆转,大量资本外逃,为了稳定资金,央行或许会加息。但上述三种可能

度更大,你的确可以求得通胀低一些,但是经济却有硬着陆的风险。

再和其他一些国家比,其实在通胀率的绝对数字上,中国做的还算好的。欧洲央行年化的通胀率有7.1%,这么稳健、成熟的经济体都有这么高,我们何以感到惶恐?俄罗斯通胀率14%以上、印度也在8%以上,只有巴西比我们略低一些,事实上我们对通胀的控制还算可以。

如果再按纵向比,我们也不比他们坏多少。

欧元区的通胀水平是有通胀数据以来的

历史最高水平,印度也是创了10年新高,但是我们也不比1994年的时候通胀率更高,不如他们坏。

彭兴韵:

事实上,中国现在的状况还称不上是高通胀,只能说是温和的通胀稍微偏高一点。越南、俄罗斯这种情况才称得上高通胀。



■访谈嘉宾



彭兴韵:  
社科院金融研究所货币理论与货币政策研究室主任



鲁政委:  
兴业银行首席经济学家



丁志杰:  
对外经济贸易大学金融学院教授、博士生导师、副院长

## 全球反通胀的浪潮

### ▶▶▶外围市场的加息进程已经开始,中国是否会加入其中?

**鲁政委:** 在美国暂停加息、欧洲央行加息,金砖四国其他三国都加息的情况下,站在中国国家利益的角度来看,恰恰是在通胀成为全球公敌、大家都开始反通胀的时候,我们倒是可以不加息。现在面临经济下滑风险和房地产崩盘风险,在国际都加息的情况下,对我们是一个福音。

而且与这些国家相比,我们和他们有一些不同。首先,美国相当于去全球的中央银行,它可以只顾自己国内情况,而不管其他国家,因为其他一些国家货币与美元挂钩,对等发行货币,美国一收缩其他国家就相当于收紧货币。如果美国不加息,中国怎么抑制都不可能把通胀抑制下去。

但是中国不一样,如果门外洪水滔天,你指望把里面的水往外舀,总有一天你的围墙会倒。我认为,中国的货币政策紧缩力度不应强于美国,你要和他持平。如果你的紧缩力

度更大,你的确可以求得通胀低一些,但是经济却有硬着陆的风险。

再和其他一些国家比,其实在通胀率的绝对数字上,中国做的还算好的。欧洲央行年化的通胀率有7.1%,这么稳健、成熟的经济体都有这么高,我们何以感到惶恐?俄罗斯通胀率14%以上、印度也在8%以上,只有巴西比我们略低一些,事实上我们对通胀的控制还算可以。

如果再按纵向比,我们也不比他们坏多少。

欧元区的通胀水平是有通胀数据以来的

历史最高水平,印度也是创了10年新高,但是我们也不比1994年的时候通胀率更高,不如他们坏。

彭兴韵:

事实上,中国现在的状况还称不上是高通胀,只能说是温和的通胀稍微偏高一点。越南、俄罗斯这种情况才称得上高通胀。

### ▶▶▶市场对于美联储下半年加息的预期正在升温,如果美联储有所动作,会不会给中国打开政策空间?

**鲁政委:** 即使美联储从明年开始加息,加了25个基点,那时候如果人民币升值预期仍然存在,那也不足以缓解热钱流入的压力。

我认为,如果要加息,在以下三种可能发生的情况下才会加,一是全球都在加息时我们受到来自国际方面的压力;第二,下半年的CPI环比持续高于历史正常水平;第三,奥运会之后,如果外汇流向逆转,大量资本外逃,为了稳定资金,央行或许会加息。但上述三种可能

出现的概率最高只有四成,如果出现,最多会加息一次。

彭兴韵:

单纯从利差角度考虑,是这样的。

但是过去美国加息时,其他国家加息的步伐反而减缓,降低了其他国家加息的压力。2002年以来美国大幅加息的情况下,我们的加息幅度小,之后美国降息,我们在2007年后则是6次加息,因此中国的利率政策和美国是没有必然的因果关系。

## 寻找标本兼治之策

### ▶▶▶如果不加息,我们有什么更好的办法?

**鲁政委:** 标本兼治之策是油电煤价格改革,使其更加市场化。首先,煤电油是现代工业的血液,中国正在重化工业的阶段,煤电油在现代经济中的重要性仅次于加息,价格调整同样可以起到紧缩的作用,这和加息通过资金成本的上升来减少企业需求有一致性。

但是,加息不仅影响对实物商品的需求,还影响资产价格的定价,但是调控不影响定价,在资产价格走到如此微妙的地步、有崩盘可能的情况下,调控显然更好,既能抑制需求,又不给资产重定价。也就是说,在防止资产价格崩盘、防止金融系统性风险方面,煤电油调价更有优势。

油电煤价格改革固然会引发CPI的读数在短期内继续走高,所以这就带出了另外一个问题,即决策层需要理性设定通胀目标,合理引导通胀预期。我们认为,越南金融动荡并

不是直接来自于高通胀本身,而是由于央行反应的不稳健,显示当局对经济的控制力已经丧失,使得市场失去了信心,这才是问题的关键。政府要订立一个可实现的通胀目标,让市场有信心,相信决策层有能力稳定物价,并且做好低收入者的补贴,市场就是可以接受的。

事实上二季度的储户调查问卷已经显示,储户对高物价水平的接受程度已经在上升,预期上已经在变化。

彭兴韵:

除了加息,还有很多其他工具再用,

比如信贷的窗口指导,这种方法更加直接。另外,从货币政策操作的角度上看,央行也希望通过人民币升值达到从紧的效果。

从目前的情况来看,数量型工具比利率更加直接一些,但从理论上讲,为配合数量型紧缩,利率谨慎性往上调,短期也有这个必要,但是上调的幅度和频率不会太高。

### ▶▶▶那么本轮加息周期什么时候结束,短期内能看到降息吗?

**彭兴韵:** 如果物价指数下跌,通胀率急剧下降,降息的可能性不是没有,但是美国的影响因素确实比较大。中国从1998年开始保持了经济扩张周期,这个周期还是比

较长的,但是宏观经济没有经历过像样的调整,短期内调整的压力比较大,这种情况下,资产价格的下跌,经济增速的下滑也可能不可避免的。

——彭兴韵

